

ек-2

14

СЕКРЕТНО
экз. № 2

2/1-103
12 января 9

Второе Главное Управление КГБ
Совета ССР

гор. Москва

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА
об итогах контрразведывательной работы
2 Управления КГБ Литовской ССР за 1978 г.

Второе управление КГБ Литовской ССР контрразведывательную работу осуществляло в соответствии с планом основных мероприятий на 1978 год, разработанных на основе решений XXV съезда КПСС, установок Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ (1975 г.), мартовского (1978 г.) совещания начальников вторых подразделений, в исполнении приказов и решений Коллегии КГБ СССР и Литовской ССР.

Особое место занимали организационные и практические меры по реализации установок, данных Членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем КГБ СССР товарищем Ю.В. Андроповым на Всесоюзном совещании начальников вторых подразделений (24. III. 1978 г.). Задачи, определенные мартовским (1978) совещанием, обсуждены на Коллегии КГБ Литовской ССР и проведено республиканское совещание руководителей городских и районных аппаратов КГБ с участием секретарей первичных партийных организаций.

В результате принятых мер более настойчиво внедрялась в практику контрразведывательной работы системный подход, что в известной степени способствовало повышению эффективности использования комплексных агентурно-оперативных и режимных мер борьбы с разведывательной и другой подрывной деятельностью разведчиков и агентов спецслужб противника, дальнейшему совершенствованию взаимодействия, улучшению работы по защите государственных секретов и целе-

направленности предупредительно-профилактических мероприятий.

Анализ полученных материалов в ходе разработки установленных разведчиков и других иностранцев, причастных к спецслужбам противника показывает, что они с неослабевающей активностью стремились собирать политическую, экономическую и военную информацию, делая при этом особый акцент на добывание данных политического содержания, характеризующих межнациональные отношения и политическое положение в республике. В их действиях отмечалась тенденция дальнейшего расширения и закрепления контактов на официальной основе с представителями научной и творческой интеллигенции, должностными лицами государственных учреждений, ведомств и организаций, с отдельными секретоносителями.

В этих целях, впервые в 1978 году, дважды американским и один раз японским представительствами организовывались в гор. Вильнюсе приёмы, на которые также были приглашены отдельные объекты оперативной заинтересованности органов КГБ. Больше проявляли осторожности при вступлении в контакты с лицами, в прошлом судимыми за особо опасные государственные преступления.

Находившиеся в гор. Вильнюсе по каналу туризма эмиссары зарубежных националистических и сионистских организаций, служители религиозных культов, наряду с проводимой ими антисоветской подстрекательской деятельностью, пытались завозить в республику литературу религиозного и идеологически ущербного содержания, иностранную валюту в крупных размерах, на которую приобретали ценные подарки и вручали их отдельным советским гражданам. При общении с определенными лицами, выясняли возможности объединения усилий националистов и сионистов в целях активизации и расширения так называемого "диссидентского движения" в Литве, использования "Олимпиады-80" для осуществления враждебных акций.

С учётом устремлений спецслужб противника и оперативной обстановки в республике главные усилия 2 Управления направлялись на вскрытие и пресечение агентурных акций, на срыв разведывательных и подрывных действий разведчиков и агентов противника.

В истекшем году, на основе скорректированного при помощи работников БГУ КГБ СССР плана операции "Нерис", вновь задействованного плана "Вектор", проводилась контрразведывательная работа по

6-ти установленным разведчикам, 25-ти подозреваемым в агентурных связях и 18-ти военным разведчикам США, ФРГ, Франции и Англии. Наибольшую разведывательную активность проявляли разведчики, действующие с позиций Генконсульства США в Ленинграде, а также французские, которые в прошлые годы Вильнюс посещали редко. Объектами их посещения были МИД, Госплан, Академия наук республики, Союзы художников, писателей, Вильнюсский госуниверситет, горисполком и курия католической церкви.

В разработке их активно использовались возможности агентуры, доверенных лиц, 7 отдела и ОТО, в местах приёма должностных лиц, устанавливался негласный официальный и технический контроль за их поведением, программы приёма составлялись с расчетом сужения контактов и исключения общения с нежелательными лицами. Принимались меры по ~~ограждению~~ сковыванию их разведывательных действий.

Разработкой первого секретаря посольства США Обера выявлены его действия по изучению контрразведывательного режима в гор. Вильнюсе, а также Каунасе, ограниченного для посещения иностранцами. Принимал меры к обнаружению слежки, пытался уйти из-под наблюдения, стремился вступить в контакт с представителями католического духовенства, посетил квартиру изменника Родины Прогутиса и имел встречу с его женой Прогутене.

Подозреваемый в связи с американской разведкой корреспондент Найт после тщательной проверки на конспиративной основе стремился осуществить заранее обусловленную встречу с неизвестным нам лицом, однако ожидаемое им лицо, в назначенное время и место не явилось.

В ходе разработки разведчиков выявлено 102 связи из числа советских граждан, которые проверяются. На двух из них, неоднократно имевших контакты при подозрительных обстоятельствах заведены дела оперативной проверки с окраской "Измена Родине в форме шпионажа".

"Аристократ" - 1937 года рождения, литературный переводчик, систематически общается с сотрудником американо-советского торгово-экономического совета, подозреваемым в причастности к спецслужбам США. По данным УКГБ по Ленинградской области в конце 1977 года объект разработки "Скаут" на квартире "Аристократа"

имел встречу с иностранцами, где якобы "Скаут" передал им информацию политического содержания.

Проверка ведется в контакте с УКГБ по Ленинградской области в направлении выявления фактов сбора разведывательной информации политического содержания с целью передачи противнику.

"Репортёр" - 1937 года рождения, журналист, преподаватель Вильнюсского госуниверситета, в прошлом судимый за антисоветскую деятельность. Адрес "Репортёра" обнаружен в записной книжке установленного разведчика, в 1978 году значился в списках приглашенных на приём, проводимый Генконсульством США в Ленинграде. Предусматривается с помощью оперативно-технических средств, через агентуру выяснить обстоятельства вступления в контакт с разведчиками и формы поддержания связи с ними, а также выявление фактов сбора информации и предотвращение передачи её.

Активно велась разработка объекта ДОР "Сводница" гражданки США, находившейся на 10-ти месячной стажировке в Вильнюсском госуниверситете. В ходе разработки установлена её причастность к американским спецслужбам. Под руководством действующей ^{Разведчица} в позиций Генконсульства разведчика США в Ленинграде, она вступала в контакты с диссидентами, широко общалась с преподавателями университета, отдельных из них обрабатывала в антисоветском духе, стремилась собирать политическую информацию и характеризующие данные на отдельных лиц. Выявлен большой круг её связей, характер которых выясняется совместно с 5 отделом Комитета.

В тесной увязке с мероприятиями по разработке иностранцев велась проверка советских граждан, подозреваемых в шпионаже.

Продолжалась проверка объекта ДОР - "Лоцман", пытавшегося через секретоносителей "Боцмана" и "Штурмана", разрабатываемых УКГБ по Ленинградской области, добыть сведения о некоторых режимных объектах гор. Ленинграда. В разработку "Лоцмана" введен агент УКГБ по Одесской области "Гаврилов", носитель важных государственных секретов, знакомый его по прежнему месту работы. Проведенными оперативно-техническими мероприятиями "Т", "С", "О", "Д" данных о сборе и хранении сведений о судостроительной промышленности "Лоцманом" обнаружить не удалось.

Выявлены и взяты в проверку ранее неизвестные связи "Лоцмана". Созданы условия для более полного использования возможностей

УКГБ по Ленинградской и Одесской областей для выявления фактов сбора и хранения сведений о судостроении в СССР и предотвращения утечки их к противнику.

По делу оперативной проверки на "Лука", врача психоневрологической больницы, активно использовался агент "Добилас", который внес ясность в обстоятельства вступления "Лука" в контакт с сотрудницей посольства ФРГ в Москве, женой, выдворенного из СССР установленного разведчика Хайкена. По имеющимся данным западногерманские спецслужбы намерены с помощью "Лука" получить данные на осужденного за антисоветскую деятельность его брата и организовать на Западе компанию за его освобождение.

С учётом этих устремлений противника осуществляются мероприятия по сбору провокационной компании западных спецслужб.

Проводились агентурно-оперативные мероприятия по ДОП на "Семенова", находившегося в длительной служебной командировке в АРЕ, где он попал в поле зрения спецслужб. По возвращении на Родину высказывает беспокойство за последствия своего поведения за границей.

Через агента , с помощью оперативно-технических средств принимаются меры по выявлению обстоятельств, при которых он мог попасть в поле зрения спецслужб противника.

Дела оперативной разработки на "Израильтюнина" и "Скорпиона" с окраской "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР", обладателей государственными секретами, и "Пришельца" с окраской "Измена Родине в форме шпионажа", согласно приказу КГБ СССР №0076 переведены в дела оперативного наблюдения. По ним проводят мероприятия по недопущению сбора и передачи информации за границу. В отношении "Скорпиона" осуществлены мероприятия через родителей и общественность по месту работы по склонению к отказу от выезда за границу. В этом же плане опубликована статья в газете "Советская Литва". В отношении "Израильтюнина" принимались меры по документации и легализации материалов, направленных им для опубликования за границей.

По делам оперативной проверки на "Радиста", "Книга", "Осторожного" и "Барткуса" после дополнительно проведенных агентурных

и оперативно-технических мероприятий принято решение завести на них дела оперативного наблюдения. Два дела на "Лорда" и "Стяжателя" прекращены ввиду неподтверждения возникших подозрений.

Взят в оперативную проверку бывший старший преподаватель Каунасского политехнического института Пурлис, находившийся в 1977-1978 годах на стажировке в США. После возвращения из Америки изменил место работы, устроился заведующим Вильнюсской группы научно-исследовательского отдела Высшей школы профсоюзного движения ВЦСПС. По агентурным данным находится в угнетённом состоянии, высказывает озабоченность за своё неправильное поведение в США. По данным ШГУ у Пурлиса в США были неприятности, которые ему якобы удалось уладить с помощью американца, не имевшего никакого отношения к его стажировке. Пурлис имел контакт с литовским эмигрантом в номере гостиницы, последний оставил под столом портфель с золотыми изделиями, которые Пурлисом были возвращены хозяину на следующий день. Во время учёбы в Ленинграде, поддерживал контакты с рядом американских стажеров, подозреваемых в причастности к спецслужбам, с одним из них встречался в США. Будучи за границей приобрёл автомашину.

Взят в агентурное изучение врач-рентгенолог Сиротка, который находясь по частным делам в Англии и ФРГ общался с лицами, подозреваемыми в связях со спецслужбами противника, подвергался идеологической обработке, склонялся к невозвращению на Родину. Из-за границы привез дорогостоящие вещи, перешел на менее оплачиваемую работу, перестал общаться с иностранцами.

Важное место занимали мероприятия по дальнейшему созданию предпосылок проникновения в агентурные звенья спецслужб противника.

В соответствии с рекомендациями Управления "А" ВГУ продолжалась работа по подставе американским спецслужбам агента "Арбенина", через эмигрантскую националистическую организацию "Сантара-Швеса". С учетом интереса главарей этой организации к добыванию информации о политическом положении в республике, фактам националистических проявлений была подготовлена информация социально-политического характера, с которой агент ознакомил эмиссара "Райрина". Предложенная агентом информация заинтересовала противника, в настоящее время изыскиваются возможности её перевозки за границу.

20

- 7 -

В развитие мероприятий по подставе "Рубиса" спецслужбам Израиля при помощи I4 отдела ВГУ готовится очередное посещение агентом голландского посольства в Москве.

Получили дальнейшее развитие мероприятия по подставе спецслужбам ФРГ агента "Хакаса" через западногерманских коммерсантов "Тиви" и "Крона". В 1978 году во время неоднократных встреч агента с указанными лицами в городе Москве, они продолжали пронемецкую обработку агента, вручали ему и его жене подарки. Агентоориентирован на дальнейшее укрепление доверия со стороны "Тиви" и "Крона". В ходе осуществления мероприятия по проверке агента, элементов нечестности или отклонения от линии поведения не получено.

Возвратившийся со стажировки из США агент "Хемайтис" представил информацию о планируемых антисоветскими эмигрантскими центрами враждебных акций по выводу за границу отдельных националистов и диссидентов во время олимпийских игр в Москве. Во время пребывания в США один из лидеров литовской эмиграции Ирас, предложил использовать для поддержания связи минуя официальные каналы. В этих целях намерен сблизить агента с инспектором отдела капитального строительства госдепартамента США "Интерсон", занимающегося строительством нового здания американского посольства в Москве. По рекомендации I-го отдела ВГУ разработана и проводится операция "Курьер", преследующая подставу агента "Хемайтиса" американской разведке.

С учётом устремлений разведчиков противника, действующих с позиций иностранных представительств в СССР, к расширению связей среди диссидентов и националистически настроенных лиц, продолжали подготовку агентов "Биржетиса", "Эдуарда", "Рождественского", "Лапинаса", и создание условий для подставы на нейтральной основе. В этих же целях дополнительно отобраны агенты "Бор", "Сергей".

Прилагались усилия для активизации работы с закордонной агентурой. Проведены встречи с "Хансом", "Юном", "Богдановой", "Хризантемой", постоянно проживающими в ФРГ. От них получена полезная информация об антисоветской деятельности литовской эмиграции в ФРГ, характеризующие материалы на командный состав судов ФРГ, посещающих Клайпедский морской порт, связи иноморяков. Указанные данные учитывались в контрразведывательной работе. С 9-

агентами поддерживалась регулярная письменная связь. С агентом "Земльчка" обусловлена личная встреча в 1979 году. С 5-ю закордонными источниками связь прекращена.

Вновь завербовано из числа иностранцев два агента "Стебан" и "Витас".

Успешно развивались оперативные контакты в вербовочном плане с иностранными моряками "Тенрихом", "Рольфом", "Францем", "Реалистом".

Выявление вражеской агентуры на каналах связи велось во взаимодействии с ОТО, горрайштабами КГБ республики по плану "Альфа-3". Кроме того, под руководством ВГУ с участием КГБ Латвии и Управления по Калининградской области были разработаны и осуществляются мероприятия по плану операции "Янтарь-2" по обнаружению кодированных шпионских отправлений в спецслужбы ФРГ о военных мероприятиях, проводимых на территории Прибалтики.

В ходе контроля корреспонденции в потоках, по признакам шпионских отправлений, кодированных сообщений, различных ухищрений наличия условности по плану "Альфа-3" отобрано для проверки 57 объектов, а по "Янтарь-2" - 35 объектов. На 3-х из них заведены дела оперативной проверки.

Объект ДОП - "Шоффер" проживает вблизи режимного военного объекта, поддерживает постоянную переписку с родственниками в ФРГ. В одном из писем, отправленном в период военных учений, имели признаки кодированного сообщения. В 1978 году в городах Минске и Таллине встречался с гражданином ФРГ - "Функционером", подозреваемым в причастности к спецслужбам.

"Науёкас" - ведет переписку с инокорреспондентом в ФРГ. В письмах направлял информацию о положении и режиме проживания в Калининградской области. Проверка их ведется в направлении установления фактов сбора информации и выявления кодированных шпионских сообщений.

Службой НК перехвачено письмо, отправленное из Ленинграда Барткусом в г. Каунас до востребования на имя Берзинене, в котором автор предлагает получателю письма собирать подробные данные о железнодорожной катастрофе и другую негативную информацию, которая будет использована в изданиях за границей, за что обещает вознаграждение в виде части гонорара. Совместно с УКГБ по Ленин-

2d

- 9 -

градской области отправитель письма установлен и взят в проверку. Им оказался Барткус А., 1927 года рождения, уроженец Каунаса, житель города Ленинграда, врач больницы им. Урицкого.

При досмотре бандерольного отправления обнаружен тайник, в котором автор пересыпает в США письмо антисоветского содержания и предлагает свои услуги по сбору информации, интересующую противника. Письмо и тайник сфотографированы и пропущены получателю. Автор отправления житель города Каунаса - Томашинас Ю., 1926 года рождения, инженер одного из предприятий, в прошлом судим за участие в организованной антисоветской деятельности. Томашинас взят в проверку.

В общей системе борьбы с агентурной деятельностью противника уделялось должное внимание розыску вражеских агентов-нелегалов, возможно осевших на территории республики. В этих мероприятиях активно используются возможности органов МВД в связи с обменом паспортов. В отчетном году вновь возникло 12 дел с окраской "неподтверждение биографических данных". Среди них три брата Лизунасы, в прошлом участники вооруженной националистической банды, принимавшие участие в теракте над председателем апилиякового совета. Преступная деятельность их документируется.

Разыскиан один из руководителей массовых расстрелов советских граждан в период немецкой оккупации на территории Литвы и Белоруссии Плунге, проживающий под чужими установочными данными в Краснодарском крае и участник массовых расстрелов советских граждан Шрибенас, проживающий в ПНР. Материалы в отношении Шрибенаса переданы в МВД ПНР, а в отношении Плунге возбуждено уголовное дело.

Объекты двух дел оперативной проверки профилактированы, в отношении одного материалы переданы в народной суд.

Значительное внимание уделялось мероприятиям по ограничению и пресечению разведывательной и другой подрывной деятельности иностранцев, причастных к спецслужбам противника, находившимся в республике по каналам кратковременного въезда.

Характерной особенностью оперативной обстановки на этом участке является стремление спецслужб противника и зарубежных антисоветских организаций и сионистских центров, более активно

использовать во враждебных целях этнический туризм, сионистских эмиссаров и различных представителей католического духовенства. Спецслужбы ФРГ пытаются активизировать сбор разведывательной информации на морском канале.

С учётом этого, оперативные меры пресечения подрывной деятельности в соответствии с требованиями Постановления ЦК КПСС от 23 мая 1977 года "О мерах по дальнейшему позиционированию политической бдительности советских людей", а также решений Коллегии КГБ Союза и республики по этому вопросу, были дополнены более целенаправленными мерами предупредительно-профилактического характера.

В этих целях на объектах приёма, проживания и обслуживания иностранцев пересмотрена расстановка оперативных сил, укреплены агентурные позиции за счет новых вербовок агентов. Через соответствующие организации освободились от лиц, не внушавших доверия, проведены беседы и выступления по вопросам политической бдительности. Активнее использовались в работе с иностранцами оперативно-комсомольские группы при Вильнюсском и Клайпедском горкомах комсомола. С помощью партийных органов совместно с подразделениями ГАИ МВД в период технического осмотра автотранспорта проведена разъяснительная работа по недопущению проникновения иностранцев в закрытые районы республики на автотранспорте индивидуального пользования.

С участием агентуры, доверенных лиц, внештатных сотрудников, офицеров действующего резерва, при помощи актива и должностных лиц организаций принимающих иностранцев, бралось в изучение 249 иностранцев. Среди них выявлено 67 человек, в поведении и действиях которых имелись подозрительные признаки их причастности к спецслужбам противника. Информация в отношении 12 иностранных моряков, подозреваемых в связях со спецслужбами, направлена в установленном порядке в Управление "Т" ВГУ.

Например, капитан линейного западногерманского судна "Бремер Хорст Бишоф" - "Коварный" постоянно проявляет интерес к советским гражданам, негативно относящимся к политике КПСС и Советского правительства. Устанавливает контакты с лицами, высказывающими желание выехать из СССР. Собирает сведения о недостатках в работе церкви, в снабжении населения товарами, о положении на территории Калининградской области. С ухищрениями делал броски

Писем в почтовый ящик поезда Калининград-Москва. На "Коварного" заведено дело оперативной разработки.

В июле 1978 года представитель западногерманской фирмы "Транснаутик" - Хельмут Физелер, в последний день пребывания в Клайпеде, после окончания деловых переговоров с советскими представителями, в одиночном порядке вышел с территории порта, тщательно перепроверялся, посетил и осмотрел в городе места, удобные, по оценке специалистов, для проведения тайниковых операций. Эти места учтены в плане операции "Волна".

Среди иностранных туристов выявлены лица, представляющие оперативный интерес:

- "Ученый", гражданин США, участник эмигрантской националистической организации "Сантара-Шеса", неоднократно приезжал в СССР в качестве руководителя специализированных этнических групп, устанавливая личные контакты с научными работниками Академии наук Литовской ССР, ВИСИ, ВГУ и КИИ, пытался вести антисоветскую обработку отдельных из них, распространять идеологически вредную литературу, стремился к встречам с лицами, ранее судимыми за государственные преступления.

- Грира Деом, 1932 года рождения, гражданин США, вели наблюдение за поведением туристов из группы. В вечернее время, после проверки на обнаружение слежки, посетил квартиру поэта Гауле, в прошлом активного немецкого пособника.

Иностранные Молис Пятрас, Цибас Ромас, Мэйклон Гейлсон, Репечка Длозеф, Банджас Антанас, при общении с советскими гражданами занимались враждебной подстрекательской деятельностью, собирали политическую информацию о положении католической церкви, интересовались литовцами, работающими в системе МИД СССР и ответственных постах в союзных ведомствах, а также возможностями их выезда за границу.

Вновь заведено 14 оперативных поборок. По системе "Форт-67" учтено 448, взято в проверку 31 связь от иностранцев. Принятыми мерами совместно с 5 отделом у иностранцев Прикоцкиса и Гирниуса изъята литература, содержащая клевету на советскую деятельность, переданная им советскими гражданами для вывоза за границу.

- 12 -

С помощью агентов "Аушттайтиса", "Саша", доверенно-го лица у иностранцев Шатаса и Сикорскиса была изъята ввезенная ими литература, издаваемая зарубежными националистическими организациями. Задокументирована подрывная деятельность и в установленном порядке закрытезд в СССР 10 иностранцам, за нарушения правил проживания и передвижения предупреждены 9, оштрафованы 5 иностранцев. По устному протесту руководства Клайпедского торгового порта два моряка западногерманского судна "Лотц Шредер" за антисоветские выпады списаны и отстранены от посещения советских портов.

В июле 1978 года, реализуя материалы агента "Вилуниаса" была предотвращена подрывная идеологическая акция по сбору подписей об отсутствии, якобы, в СССР свобод от участников международной конференции по атомной спектроскопии, проходившей в Риге.

С участием органов МВД Литовской ССР предотвращено 24 попытки проникновения иностранцев в закрытые районы республики. Осуществлен комплекс агентурно-оперативных мероприятий по разработке 26 объектов оперативных поборок на иностранцев, причастных к спецслужбам противника.

Заслуживает оперативного внимания материалы, полученные на совладельца турфирмы "Америкен Тревел Сервис" - "Лаурина" и представительницу этой фирмы "Надежду". Разработкой "Лаурина" установлено, что его поездки в республику осуществляются по заданию главарей националистической организации "Сантара-Пвеса" и БАЛФ, он привозит крупные суммы денег, приобретает на них подарки и вручает лицам, в прошлом судимым за особо опасные государственные преступления и родственникам изменников Родине. Стремится к завязыванию контактов с лицами, занимающими ответственные посты в государственном аппарате и общественных организациях республики. Проявляет интерес к сведениям политического и экономического содержания. Его враждебные действия частично задокументированы, созданы условия для пресечения их путем разоблачения. Решение о проведении разоблачительной акции будет принято с учетом развития мероприятий по подставе спецслужбам США через него агента "Арбенина".

Получены дополнительные данные закордонного агента "Маччиеса"

подтверждающие наши предположения о связи объекта оперативной подборки "Надежды" со спецслужбами США и что её поездки в Литву связаны с изучением одного должностного лица из республиканского ведомства. Об этом же на доверительной основе сообщила сотрудница турфирмы "Америкен Тревел Сервис" - "Фирмачка", заявившая, что ей известно о связях "Надежды" со спецслужбами США.

Анализ материалов, полученных ранее на руководителя туристической фирмы "Америкен Тревел Сервис" - Фаска, представителей этой фирмы "Лаурина", "Надежды" позволяют сделать вывод об использовании американскими спецслужбами турфирмы "Америкен Тревел Сервис" в подрывных целях против Лит.ССР.

2 Управление осуществляет дополнительный анализ всех имеющихся материалов на турфирму и её представителей с целью выработки мер по пресечению и локализации подрывных акций спецслужб США против Литвы.

Проведен комплекс мероприятий по оперативной подборке подданного Великобритании - Лекешиса, позволивший пресечь его попытки сбора разведывательной информации о Литовской ССР с использованием канала радиолюбительского обмена. С участием общественности широких профилактических мер среди коротковолнников республики Лекешис поставлен в условия изоляции, его намерения по созданию так называемого "круглого стола" из радиолюбителей только литовской национальности сорваны.

С использованием агентов "Повилайтиса" и доверенного, локализованы преступные намерения цинского коммерсанта - Крестьянова (объект разработки ВГУ КГБ), подозреваемого в причастности к спецслужбам США, который во время встреч и бесед с руководителями Литовской торгово-промышленной палаты пытался собрать информацию о продукции, выпускаемой некоторыми промышленными предприятиями республики и выяснить характер межнациональных отношений в Литве.

По другим оперативным подборкам на иностранцев продолжали работу в соответствии с планами в направлении вскрытия их возможной причастности к спецслужбам противника, ограничению возможностей собирать информацию и недопущения подрывных акций.

С учетом рекомендаций, данных на Всесоюзном совещании начальников вторых подразделений КГБ в 1978 году более целенаправ-

ленно осуществлялись агентурно-оперативные и режимные меры по реализации требований приказов КГБ СССР № 0012 и 0019 и планов по защите государственных секретов.

Проанализировано состояние и эффективность режимных мер по защите секретных тем "Корунд", "Берил" (объединение "Вильма"), "Горизонт", "Ваза", "Наука-78" (Вильнюсское КБ "Вента"), "Комплекс М-30" (НИИ электрографии).

Официальной проверкой, с помощью агентов "Эдельвейс" обнаружены серьёзные недостатки в соблюдении "Правил обращения с иностранными образцами и технической документацией, поступающей по специальным каналам" на Вильнюсском КБ "Вента".

На режимных производственных объединениях имени 60-летия, "Вильма", НИИ радиоизмерительных приборов вскрыты недостатки в использовании и хранении множительной техники, в ведении секретного делопроизводства, выявлении и закрытии возможных каналов утечки секретов. В Западном управлении строительства атомной электростанции установлены грубые нарушения пункта 66 Инструкции № 00166.

Проведен анализ приёма зарубежных делегаций и отдельных иностранцев на канале научно-технического и торгово-экономического обмена, визита за границу специалистов, осведомленных в государственных секретах, в службах пароходства и порта о правилах приёма и работы с иностранцами. Выявлено 8 человек, допускавших нарушения инструкции, о чём информировали партийные органы.

На основе результатов анализа официальных проверок, материалов, поступающих от агентуры и доверенных лиц, 2 Управлением приняты дополнительные меры по укреплению агентурных позиций и усилению контроля за работой с агентурой, используемой на этом участке.

Через администрацию учреждений, предприятий с помощью режимных служб приняты меры по устранению вскрытых недостатков и упущений. По некоторым из них представлена информация во Второе Главное Управление КГБ Союза.

В целях повышения ответственности руководителей всех уровней за выполнение инструкции № 00166 и 0615, Комитетом республики

представлена записка в Совет Министров Литовской ССР, которая направлена с резолюцией Председателя Совмина республики во все заинтересованные ведомства и учреждения для исполнения.

По вопросам сохранения государственных секретов обмы отделом ЦК КП Литвы с участием руководства КГБ республики проведено совещание с секретарями райкомов и парткомов республиканских учреждений.

Совместно с Управлением делами Совета Министров Литовской ССР проведен однодневный семинар с заместителями директоров по кадрам и режиму режимных предприятий, начальниками режимно-секретных отделов и групп противодействия иностранным техническим разведкам по обмену опытом работы в свете требований, вытекающих из Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 15 ноября 1976 года "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы сохранения государственных секретов".

Проводилось агентурное изучение 7 секретоносителей, вступивших в контакты с иностранцами, один из них профилактирован и один лишен допуска к секретным работам.

Постоянно уделялось внимание и принимались меры по предупреждению и расследованию чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта и связи. В 1978 году имели место 34 предпосылки к личным происшествиям, два крушения грузовых поездов и многие факты повреждения подвижного состава.

Во взаимодействии с транспортной милицией в аэропортах республики изъято 23 единицы оружия, 12 сигнальных ракет, более 106 литров легковоспламеняющейся жидкости. По нашим материалам органами милиции возбуждено 3 уголовных дела за хранение оружия.

Расследованием и оперативными мерами фактов враждебных проникновений, подозрительных на диверсию и вредительство не выявлено. О причинах, породивших эти происшествия на объектах промышленности и транспорта, представлялась информация в партийные органы.

В 1978 году в республике находилось 292 иностранных специалиста из ФРГ, Австрии, Швейцарии, Японии, Италии, Франции и других капиталистических стран, которые осуществляли монтажные и пусконаладочные работы на 12 промышленных предприятиях в разных районах Литовской ССР. Из общего числа брались для изучения 45.

иностранцев, в отношении которых поступили данные, свидетельствующие о сборе ими политической, экономической и иной информации. Отдельные из них стремились без разрешения выехать в другие закрытые районы республики, заводить обширные связи среди местных жителей.

На австрийских специалистов "Механика" и "Информатора" заведены оперативные подборки.

Во исполнение указаний Комитета госбезопасности Союза ССР № 39с от 7 июля 1978 года "Об усилении контрразведывательной работы на объектах гражданской обороны СССР" 2 Управлением осуществлены мероприятия по проверке обеспечения сохранения государственной тайны в городских и районных штабах гражданской обороны, а также в штабах гражданской обороны из промышленных предприятиях и ведомствах. Приняты меры к устранению имеющих место недостатков в режиме секретности. Фактов утрат секретных документов не выявлено. На объектах оперативного обслуживания, во всех других штабах гражданской обороны, а также на курсах по подготовке кадров для гражданской обороны предприятий, учреждений, учебных заведений усиlena агентурно-оперативная работа по сохранению государственной тайны и проверке поступающих сигналов. Контрразведывательные мероприятия осуществляются в контакте с соответствующими особыми отделами КГБ, с учетом произошедших структурных изменений военных комиссариатов и штабов ГО.

В исполнение рекомендаций Совета КГБ СССР по противодействию иностранным техническим разведкам, с учётом особенностей производимой оборонной продукции разработаны и осуществляются дополнительные оперативные и режимные меры по усилению работы по противодействию ИТР на режимных предприятиях и объектах связи.

Организован и постоянно ведется контроль за изучением при испытаниях оборонной продукции, максимально ограничен круг лиц, допущенных к ведению служебных междугородных телефонных переговоров по незащищенным линиям связи, упорядочен доступ к кабельным магистральным ВЧ связям, приняты меры к наведению должного порядка в использовании и хранении ведомственных радиостанций.

Оперативные усилия сосредоточивались на укреплении агентурных позиций в наиболее уязвимых местах, на вскрытии возможных

каналов утечки информации, на добывании данных о конкретных устремлениях спецслужб противника к объектам республики.

Отобраны и ведется подготовка 13 агентов, имеющих возможность выезжать за границу, обладающие связями, через которые они могут добывать интересующую информацию. С помощью агентов и доверенных лиц в объединении "Вильма", НИИ электрографии, НИИ научной информации организована обработка поступающей иностранной технической информации с целью получения данных об осведомленности противника.

В контрразведывательной работе на каналах выезда советских граждан за границу учитывались критические замечания и рекомендации, высказанные на совещании начальников вторых отделов органов КГБ СССР.

Осуществлен ряд дополнительных организационных мер, направленных на дальнейшее улучшение отбора и проверки лиц для поездки за границу, более качественной и своевременной информации партийных органов.

Руководящие работники Комитета госбезопасности республики выступали на совещаниях и семинарах партийно-советского актива, руководителей теоретических групп по вопросам политической бдительности, правилах поведения советских граждан за границей. Улучшены контактов с комсомольскими и профсоюзными организациями по вопросам комплектования туристических групп.

Комиссией ЦК КП Литвы по заграницаванию отказано в выезде за границу 323 советским гражданам, из них по режимным соображениям 81, наличию комрматериалов 65, отрицательно характеризующим данным 176.

Для контрразведывательного обеспечения направлялось 384 агента, 930 доверенных и 13 оперативных работников. В результате агентурно-оперативной деятельности на канале кратковременного выезда советских граждан выявлено 7 случаев антисоветской обработки и предложений по невозвращению на Родину, давались гарантии по трудоустройству и материальному обеспечению и воссоединению в последующем со своими семьями. Наибольшую активность в этом проявляли главари литовских антисоветских организаций и сотрудники литовской радиостанции "Свобода".

Так, например, агент органов КГБ "Тиренас", находившийся в служебной командировке в США, обрабатывался главарём ВЛКСМ Валюнасом, который обещал помочь сделать карьеру. Агент "Изильда" склонялась к измене Родине служащим Ватикана, связанным со спецслужбами Лазарайтисом и сотрудникой радиостанции "Свобода" - Гринене. Бывший сотрудник ЦРУ, работник турфирмы "Имка" - Элл Сайной вел антисоветскую обработку и склонял к измене преподавателя БГУ Армолите и нашего агента "Каролиса".

В целях разоблачения провокационных действий со стороны зарубежных спецслужб и эмигрантских антисоветских организаций в отношении советских граждан в республиканской печати, а также в газетах "Известия" и "Социалистическая индустрия" была опубликована разоблачительная статья доцента ВИСИ - Ершаса, подвергавшегося провокации со стороны спецслужб Англии.

Главные усилия оперативного состава на этом участке чекистской деятельности сосредоточились на получении от агентуры и доверенных лиц, а также в процессе опросов выезжавших советских граждан за границу по выявлению устремлений спецслужб противника, конкретных фактов вербовочных подходов, идеологической обработки, склонения к измене Родине. В настоящее время взято в проверку 7 советских граждан, которым предлагалось не возвращаться на Родину.

Проводилась определенная агентурно-оперативная работа по выявлению лиц, инициативно занимающихся сбором шпионской информации с целью передачи её противнику. В этой работе особое внимание обращалось на лиц националистически и негативно настроенных к советской действительности, секретоносителей, которым отказано в выезде за границу, а также среди связей от иностранцев. Получен ряд сигналов, которые проверяются.

Более эффективно проводилась агентурно-оперативная и профилактическая работа по борьбе с изменой Родине. Путём осуществления профилактических мероприятий с участием агентуры и доверенных лиц, отказались от попытки измены Родине в форме бегства за границу объект ДОР "Шакал" и объекты ДОП - Савушкина и Чижускаса.

За попытку захвата самолёта привлечены к уголовной ответственности Попшус. Принятыми мерами предотвращена попытка измены Родине.

моряка Гринкова и учащегося Павидиса.

Фактов измены Родине в 1978 году не было.

На канале советского морского судоходства и рыболовства на основе сложившегося практического опыта разработана и применяется система контрразведывательных мер по своевременному выявлению и предотвращению случаев измены Родине на флоте ЛМБ, получившая одобрение в Управлении "Т" ВГУ.

Продолжается агентурно-оперативная работа по 18 делам оперативного учета с признаками измены Родине и 17 первичным сигналам. Совершенствовалась система мер оперативного прикрытия государственной границы СССР на морском и сухопутном её участках. Особое внимание уделялось организации работы по выполнению Постановления ЦК КПСС от 28 июля 1977 года "О мерах по повышению политической бдительности в интересах дальнейшего усиления охраны государственной границы СССР" и Бюро ЦК КП Литвы по этому вопросу.

Вместе с командованием Прибалтийского погранокруга принимались меры по улучшению взаимодействия, повышению политической бдительности населения пограничных районов и народных добровольческих дружин, совершенствованию расстановки оперативных сил, улучшению агентурных позиций на вероятных направлениях движения нарушителей границы и наиболее уязвимых её местах.

За нарушение государственной границы три человека профилактированы, 10 нарушителей госграницы граждан ПНР переданы польским властям.

Усилия 2 Управления, пограничных аппаратов КГБ республики направлены на обеспечение выполнения решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 24 мая 1978 года "О состоянии и мерах по совершенствованию взаимодействия органов КГБ ЛССР с Прибалтийским погранокругом в охране государственной границы", а также рекомендаций бригады КГБ СССР, проверяемой состояние агентурно-оперативной деятельности на этом участке в июне 1978 года.

Во взаимодействии со следотделом и МВД Лит.ССР продолжалась работа по вскрытию и пресечению контрабандной и незаконной валютной деятельности иностранцев и их связей из числа советских граждан. Реализовано 6 дел оперативного учета. По 5 уголовным делам арестовано 16 чел., профилактировано 27. Переданы материалы в МВД Литовской ССР на 7 человек. По оперативным

материалам таможенными службами в Бресте и Гродно конфисковано контрабандных товаров на 12.700 рублей.

Разыскано и ведется документация 9 государственных преступников, участников массовых расстрелов советских граждан в годы войны.

В целях компрометации буржуазных националистов по архивным материалам и судебных процессов подготовлено и опубликовано в республиканской печати две статьи, которые через возможности I отдела переправлены для опубликования в США.

Укрепление агентурного аппарата, совершенствование его расстановки и использования осуществлялось на основе положений и выводов, изложенных в речи Председателя КГБ СССР тов. Ю.В. Андропова на совещании начальников вторых подразделений в марте 1978 года.

2 Управлением проанализирована расстановка агентуры на участке вскрытия агентурных акций спецслужб противника с использованием каналов кратковременного въезда иностранцев, выявление вражеской агентуры среди советских граждан, вступавших в подозрительные контакты с иностранцами, защиты государственных секретов и предотвращения чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и транспорта. На этих участках вновь завербовано 168 агентов.

Руководящий состав контрразведывательных подразделений глубже вникал в работу оперативного состава с агентурой, больше участвовал в проведении контрольных явок, в инструктаже агентуры, используемой в разработке иностранцев и советских граждан, подозреваемых в шпионаже, выезжающей с заданиями органов госбезопасности за границу.

Приняты меры к установлению регулярной связи с зарубежной агентурой. Установлен более строгий контроль и отчетность оперативного состава за работу с агентурой. Эти и другие меры оказали известное положительное воздействие на улучшение расстановки и использования агентурного аппарата. Однако на этом участке имеются серьезные недостатки, требующие дальнейших усилий по реализации установок Председателя КГБ СССР тов. Ю.В. Андропова (24.03.78г.).

Второе управление принимало непосредственное участие в изучении состояния контрразведывательной работы на участках выявления вражеской агентуры среди советских граждан, вступающих в контакты с иностранцами, агентурно-оперативной работы в пограничных РО КГБ. Итоги этой работы рассмотрены на Коллегии КГБ Литовской ССР.

Руководящий состав Управления участвовал в подготовке на Коллегию КГБ "О мерах по дальнейшему совершенствованию руководства деятельностью горрайштабов КГБ Литовской ССР", "О мерах совершенствования защиты технических средств и объектов КГБ от иностранных технических разведок".

Проведено исследование практики приёма зарубежных делегаций республиканскими ведомствами, выезда советских специалистов, осведомленных в государственных секретах. О результатах и мерах по устранению вскрытых недостатков доложено в Совет Министров Литовской ССР.

Изучалась и обобщалась практика комплектования туристических групп, выезжающих в капиталистические страны, анализировались нарушения правил поведения советских граждан за границей, негативные проявления на производственном объединении электросварочного оборудования, расследовались причины крушений на железнодорожном транспорте. По итогам этой работы представлялась информация в ЦК КП Литвы.

Для рассмотрения мероприятий по конкретным делам и стажировку во 2 Управление вызывались оперативные работники РО КГБ.

На основе анализа состояния работы по иностранцам во 2 отделе Управления создана группа оперативных работников, занимавшихся изучением связей от иностранцев.

В целях улучшения руководства оперативной деятельностью ГО и РО КГБ во 2 Управлении образована специальная группа под руководством зам. начальника управления.

Представлены предложения в КГБ ССР об усилении руководящего звена в З отделе 2 Управления.

Анализ итогов контрразведывательной работы за 1978 год

указывает на то, что принимаемые 2 Управлением организационные и оперативные меры пока ещё не обеспечивают в полной мере требуемого повышения эффективности вскрытия и пресечения агентурных и других враждебных акций спецслужб противника.

В соответствии с положениями и выводами, изложенными в речи Председателя КГБ СССР тов. Ю.В. Андропова, а также рекомендациями мартовского совещания начальников вторых подразделений КГБ, главные усилия 2 Управления направляются на дальнейшее внедрение в практику контрразведывательной работы системного подхода и комплексного использования оперативных сил и средств в борьбе с агентурной деятельностью противника, коренного улучшения расстановки и использования агентурного аппарата, повышения эффективности оперативных и предупредительно-профилактических мер в решении главных контрразведывательных задач. Конкретные мероприятия 2 Управления излагаются в прилагаемом плане на 1979 год.

//
Начальник 2 Управления КГБ
Литовской ССР
полковник

А.И.Нарес

Руч: Зам. нач. по г. д. борьбе с
изменниками
А.Григорьев С. Аникеев